

春去春又回

瑞安市安阳高级中学 高二(八)班 陈嘉鱼

初凉的春在阳光穿梭中落入了大地的怀抱，在长长的巷弄中偷偷溜走。墨黑的诗香在这里徘徊不定，也许尘埃落定，也许在不经意间销声匿迹。

春色满园关不住

“建立和谐社会，加强思想道德建设”广播里又响起了这些文绉绉，让村民听不懂的话。但是，听广播也不是一件坏事，村民们伴着广播声下地干活去了。听完广播的老赵大步的走在街上，双手插在兜里，两只眼珠子骨碌骨碌地转着，不知道在盘算着什么。偶然间，看到地上有十块钱，老赵暗喜了一下，并以“潇洒”的动作把那十块钱顺进了自己的口袋里，高兴地说：“一张钞票入兜来。”

春风几度玉门关

外面下着小雨，如一串串冰凉的忧伤。房间里坐着老赵及他的几个兄弟姐妹。弱小的母亲蜷缩在火炉旁，眼睛里充满了绝望。“这几年都是我供妈吃，供妈住，也该轮到你们了吧！”老赵“理直气壮”地说。“大哥，你这话就不对了吧，妈能跑能动的时候，你让她给您当牛做马，现在干不了活了，就把她推给我们。”老二极不服气地回了老赵。老赵脸上的青筋都快冒出来了，气呼呼地在一旁说不出话来。抽泣着的大女儿边抹眼泪边说：“我自身都难保了，住一点儿大的房子，还要养活两个孩子，你让妈跟着我喝西北风啊。”……老人两眼直直地看着跳动的火炉，冰冰凉凉的液体顺着脸上的沟壑蜿蜒而下，火在瞬间熄灭。老人把自己抱得更紧了，冰凉的墙壁似乎比屋子里的人更温暖。雨声更大了，雷声也轰隆隆的，但吵不醒老人结冰的心。

屋子里的人最终不欢而散。

老赵偶然从村长那里听说老人的手上还有三亩田。老赵的眼珠子又开始转动起来了。回到家，老赵立即把老人从茅屋里接进了自己的小楼房里。对老人的态度也有了180°的大转变。村民们虽然觉得很奇怪，但这毕竟是好事，没人再说什么。老赵心里想着三亩田终将落入自己的手中，真是好事不断啊！

恰似一江春水向东流

晨曦微微地闪动着，但似乎还是不愿意出来。

“快把那三亩地交出了。”老赵叉着腰横横地说。赡养了老人几个月后，老赵又露出了自己的真面目。



孝之道

瑞安市实验小学 六(8)班 林含章

中国是一个有着几千年悠久历史的国家，素有“礼仪之邦”之称。而“孝”又是中华文化的一个重要的组成部分。

何为“孝”？孝敬父母，就是要懂得感恩，对养育过我们的父母给予报答。这本来是每个中国人都应该做到的事。然而，经过短短几十年的发展，我们的生活质量提高了，我们当中有一些人反而将这一古老传统渐渐遗弃。

相信大家都听说过介子推和舜孝敬父母的故事，古人就已经懂得“孝”这个字的含义。而处在文明社会，拥有电视机和电脑的我们呢？我们做到“常怀一颗感恩之心”了吗？

不难发现，现在的成年人更关心的是股票、房子、车子、妻子，还有孩子，又有多少人能想到父母？想到去给他们倒杯茶、捶捶背？我在一期《读者》上看到一篇文章，写的是一个老母亲送刚刚大学毕业的儿子到城里工作。儿子的薪水涨了，给老人家邮寄的钱一年一年增多了，却一年一年推说自己太忙没有时间回老家。他们忙的是什么？他们有时间和朋友去聚会，请上司去喝酒，难道就没有时间去看望守在家门口等待儿女归巢的父母吗？父母们也许不需要钱，他们真正需要的是儿女的一句关怀的话语，捧上的一杯暖人心腑的茶。孝敬父母，其实很简单，为

什么有那么多人都做不到？

成年人的言行思想，同样也影响了下一代孩子。你看校门口接送孩子的家长比比皆是，又有哪个孩子能对父母说一声“谢谢”？再看家里，父母无微不至地照顾孩子，帮他们辅导功课，帮他们洗衣服，又有哪个孩子肯帮父母洗洗碗？孩子们甚至把顶撞父母当作有勇气的表现。《温州都市报》上登出一则新闻：一个家庭主妇在百货店里按照儿子列出的一张零食清单，正满头大汗地采购零食，儿子在电话里强调零食必须买他所指定的牌子。那个母亲急得团团转。当母亲告诉他有一种薯片买不到时，周围购物的人都听见了电话里传来儿子大叫大嚷声。如此行为令人痛心疾首。舜在九岁时就开始照顾父母，我们又把中华民族的传统美德丢到了哪里去？

其实“孝子”也还是有的。我们即便住在城市里，也每天都能看到长长的送葬队伍在街上走过，还伴随着锣鼓喧哗声，搞得鸡犬不宁。如果你认为这些人的儿女都是孝子孝女，那么你多半儿想错了。这些热闹的排场都是为了显示儿女的“孝顺”。实际上其中一些人在老人生前几乎从未给予关心。

鸦反哺，羊跪乳，连动物们尚且懂得孝道。那么作为万物之王的人

类呢？难道我们连动物也不如吗？“孝道”不是纸上谈兵，孝道必须要我们付诸行动。去给父母倒一杯暖心的茶吧，相信你看到他们脸上的笑容之后，会更理解“感恩”一词的涵义。

实验小学 李一锋点评：

对天地之性，人为贵。人之行，莫大于孝。为小作者叫好，年纪尚小，却是大胸襟，大道理，在紧张短暂的比赛现场，洋洋洒洒，对千年中国孝道如此深刻的理解与感悟。可见小作者的敏锐与功底。何为“孝”？孝敬父母，懂得感恩，给予报答。小作者言简意赅，却字字真言，感恩，报答，本应是天经地义，理所当然，因为父母给予我们生命，抚养成长，不计回报——他们的恩情，孟郊言：谁言寸草心，报得三春晖！然而，又如小作者所言，孝敬父母，随着时代物质的丰盈，嬗变成“钱孝”，“关怀的话语”、“团圆的甜蜜”，成为父母的奢望。然而父母呢？多少家庭，为孩子，忙碌奔腾，呕心沥血，心甘情愿成为“孩奴”！一代又一代，繁衍生息，于是，孝，只成了一种“美谈”，一种“佳话”——如果小作者在阐述时“用典”更严谨一些，读者读来会更加痛快些！

点 亮

瑞安市安阳第二中学 八(七)班 林子夜

行走在拥挤的仓前街，我百无聊赖地看着斑驳墙上的宣传画。它们每天木讷地注视着钢铁汽车来来往往，身上附着的标语早已被城市匆忙的风鞭得体无完肤，只有“人民”、“道德”、“力量”几个字眼依稀可辨。宣传画贴满了大街小巷，将城市包裹得密不透风。可同样被包裹在汽车玻璃里的人们，无法注意到这些由颜料块拼凑的警语。

“哎哟喂！不得了了！来人啊！……”我听了半晌，才知道这尖利的声音来自何处。混乱的人群中，一个老人倒在地上，地上的一滩血已凝在了一块儿，变成了暗红色，白森森的脚骨突兀的裸露在外面。一辆高大的汽车赫然停在旁边，这是谁家的姥姥啊，真是可怜！我在心里说。

“这可怎么好，你们这些汽车，专往小地方钻……”

“路是政府修的，可也不能乱来……”

就像鲁迅先生所说，看客总是特别多。看见有人被车撞倒了，便呼啦啦的围了一圈人。你一言我一语的，人们激烈地争论着。一片吵闹声

中，人们似乎把躺在地上的老人忘了，似乎躺在地上声声呻吟的老人就是蝎子，谁也不敢俯身将她扶起。我的心情如同海底的章鱼般纠缠迷茫，孤寂地伸着触角，却找不到公德的灯塔。

点亮城市内心那颤栗的文明。

我独自一人呆呆地站着，看着人散曲终。我的脑海里，一直盘旋着冯骥才老先生的一句话——“好的招致好的，坏的传染坏的，善的感染善的，恶的刺激恶的，世间万物皆同此理。”

而这句话出自他的文章《公德》。

……

在钢筋水泥的城市里，不要害怕冰冷，只要勇于点亮，就能重获内心那一刹那的复苏与感动。

东山中学 林新荣点评：

作者通过对一次车祸的叙述，写出了人们勇于承担道义与责任的新风尚。并巧妙地通过对墙体上先后两次标语的描述，表达了心中的感慨与那一抹人性的亮色，从而使文章显得含蓄隽永，意味深长。

